

成為自己想成為的人，永遠不會太遲。

It's never too late to be the person you want to be.

自己不一定是最聰明的，但是後天努力及堅持，先相信自己，立定目標，勇於實踐，持之以恆，不管在各行各業及生活態度上都很受用.....

You may not necessarily be the smartest, however, with hard work and perseverance, by first believing in yourself, setting goals, being brave enough to put things into actions, you will find such attitudes are helpful in all walks of life ...

這次採訪的是 106 學年碩士班畢業的羅芬芳學姊，芬芳學姊很高興能在這與學弟妹分享過去修課經驗。因芬芳學姊當時從事的工作是光電產業的 QE&QS 工程師，資歷 7 年多，記得碩一時，剛好是自己在工作時期最忙碌的階段，時常加班出差至無法準時到校。因工作 6 點下班加上責任制無法 6 點如期離開，待下班尖峰時段開車從龍潭到中壢，以致於常常晚到教室。雖然心很急著到校，但是因工作耽誤，有時會感到小小灰心，對於初上碩專時期，學校的課程是比碩二還密集，因此真的常常在工作或下課後及回家安頓好孩子入睡後，常在夜深人靜時，才能專心讀書及完成許多報告及作業，甚至也常利用假日在圖書館，靜心準備許多作業或小組報告，花費比較多的時間再補充未上到課程的部份。芬芳學姊在碩一升碩二時，工作 7 年的公司剛好面臨被併購及最後關廠，也面臨要選擇續留至竹科廠或資遣，因考慮上下班車程遠，最後選擇和大多數的同事資遣。這時碩一升碩二剛好面臨職業生涯變化，對於未來的新工作及碩士論文的研究方向，出現不勉會一些擔憂，擔心新工作是否可以學業兼顧，及論文題目選定。雖然如此，反而空出幾個月可以專心當學生及學習，反而得到另一種正面力量，及充實自己缺乏工業工程相關專業能力。有句話說，危機即是轉機，在休息四個月後，芬芳學姊找到目前的新工作也剛好在工作中找到論文研究的方向。雖然新公司要適應但可以開始論文研究，兩方面都全力以赴。

芬芳學姊也提到雖然自己出社會及已有家庭，儘管如此，芬芳學姊還是很希望能完成碩士的學業，只知道自己要花比別人多的時間去彌補自己欠缺的學習時間。但自己求學心情和許多學弟學妹，也是相同的，甚至羨慕日間的學弟妹們，可以專心做學生，可以花很多時間及專注力在學習上，是如此珍貴充實及快樂的。

芬芳學姊在系上最印象深刻是高等品質管理的鄭春生老師的課。面對在品質管理界的學術權威及有名的老師，因為自己在碩一常常因工作延誤遲到，也深感抱歉，但是在碩士二年內，上課鄭老師的課，覺得每一堂課都是勝過許多外面的品質課程，而每上一次課就會有新的領悟及專業知識增長。雖然老師給學生的感覺是位嚴肅的老師，但其實老師是位關心學生學習狀態，及會安排課後輔導，請助教協助指導碩專學生，還有用心提供相關課後作業及題目讓學生可以練習。雖然課堂的學生很多，但是老師對於學生學習態有所要求，但老師其實對於每位學生學習狀況是很關切的，因為老師還是會在課堂上勉勵學生，在碩專二年除了碩士論文指導教授給予自己勉勵及指導外，在碩專二年從得到很大的勉勵及專業啟發就是這位在業界有名氣的鄭春生老師的課程。

芬芳學姊提到在元智大學工管系有許多很棒的課程及很頂尖的老師，在碩士課程很深刻的課除了高等品質，還有可將統計及排程運算代入程式並以 2D 或 3D 動態排程的任恆毅老師的模擬學，還有鄭佩雯老師的課，將很艱深的實驗設計課程，以較生活化的題材代入課程，和高品課程一樣都是可以在短短的課程中將厚重課本的理論，以啟發式教學，讓學生上課都充實且產生濃厚的學習興趣。還有網路課程的鐘雲恭老師的工業工程管理課，在幾次的到校課程，老師分享工業工程在各國的發展，及工業工程師的國際證照在國際的認證是很頂尖的。總之，在元智大學工管碩士班的學習是讓自己可以在未來的職涯受用無窮。另我深刻的體驗還有，同學間的互相協助及在下課後小組討論，或一同併間作戰的日子，在畢業後，這些同學都成為我最好的朋友，偶有聚餐的日子，我們除了分享工作及生活，也會再回憶學生的酸甜苦辣。

芬芳學姊說：出社會因為工作持續要接受新的挑戰及任務，所以自己一直很想再重拾課本，在得到家人的認同及鼓勵後，終於有機會再上課，芬芳學姊覺得不斷的學習才能豐富自己的內在，還有順應職場工作。在社會工作及成家後，覺得抗壓性是很重要的，當然也是要保持謙虛態度，所謂謙受益，滿招損；在未來的工作或生活中會面臨許多困難，但是千萬不要輕易放棄，所謂成功是留給堅持到最後的人，也許自己不一定是 Smart 的，但是後天努力及堅持，先相信自己，立定目標，勇於實踐，持之以恆，不管在各行各業及生活態度上都是很受用的。當然各元智的學生資質加上好的學習態度，或轉換到職場上有好的敬業態度、或在人際相處及生活方式，一定會受到肯定及有很大的助力的。芬芳學姊知道系上有許多比自己更優秀傑出的學長姊、同學，都是芬芳學姊學習的榜樣。芬芳學姊以元智校友及學姊的身份說：有句話常自我勉勵，也提供學弟學妹，「It's never too late to be the person you want to be.」即「成為自己想成為的人，永遠不會太遲。」，還有當失意或喪志的時候，有時只要轉個念頭，山不轉路轉，路不轉人轉，利用運動或休閒興趣或友情力量，讓自己快速回到正向思考。何況各位年輕的學弟學妹們，你們都是未來各行各業需要的專業人才，一定要好好把握學生的黃金時期，因為未來出社會後想要再有如此充足資源及時間學習，是很難得也可貴的。而且元智大學的師資及學生資質、學習環境都是很棒的，各位學弟妹們期許你們一定要加油努力，共勉之。

